МДОУ «Детский сад №84»

1. Название проекта:
«Проектирование образовательной среды в условиях становления дошкольной образовательной организации»

2. Актуальность проекта.
Одним из важных направлений национального  проекта «Демография» является содействие занятости женщин путем создания условий доступного дошкольного образования. В рамках проекта в г. Ярославле осуществляется строительство дошкольных учреждений.

МДОУ «Детский сад №84» построен в динамично развивающемся Фрунзенском районе г. Ярославля и открыт в феврале 2021 года. Дошкольная образовательная организация представляет собой современное здание с просторными группами, холлами, коридорами, лестничными маршами, музыкальным и физкультурными залами, кабинетами педагога-психолога и учителя-логопеда. Здание оборудовано подъемником и лифтом, которые позволяют принимать как нормативно развивающихся детей, так и детей с ограниченными возможностями здоровья, в том числе с нарушениями опорно-двигательного аппарата, общей численностью 220 человек. На прилегающей территории расположены прогулочные участки с верандами, детскими городками, установленными на безопасном покрытии. На спортивном участке размещено оборудование для занятий физической культурой на открытом воздухе.

Созданные условия могут служить основой дальнейшего проектирования среды дошкольной организации.

Разработка проекта соотносится с  реализацией национального проекта «Образование», который нацеливает дошкольные образовательные учреждения на раскрытие внутреннего потенциала каждого ребенка и создание условий для достижения каждым ребенком успеха, что невозможно без современной образовательной среды.
3. Концептуальное обоснование (проектная идея):

Образовательная среда является важным условием и средством амплификации детского развития. Проектирование образовательной среды дошкольного учреждения в режиме становления должно опираться на единую концептуальную основу, строиться с учетом возрастных особенностей детей раннего и дошкольного возрастов, зоны их ближайшего развития в соответствии с образовательными областями, предусмотренными ФГОС ДО, требованиями, предъявляемыми к развивающей предметно-пространственной среде.
4. Стратегическая цель:

Создать благоприятные социально-педагогические условия для образования, воспитания и разностороннего гармоничного развития детей раннего и дошкольного возрастов, посещающих детский сад, достижения ими целевых ориентиров на этапе завершения дошкольного детства, конструктивного взаимодействия всех участников образовательных отношений.

5. Конкретная цель:

Спроектировать образовательную среду детского сада в условиях становления дошкольной образовательной организации.
6. Задачи:

· уточнить понятие «образовательная среда», сформулировать принципы и подходы к созданию среды дошкольной образовательной организации, разработать концептуальные основы проектирования образовательной среды детского сада в режиме становления учреждения;
· разработать бренд дошкольной образовательной организации;
· спроектировать образовательную среду территории детского сада;
· спроектировать образовательную среду групповых помещений детского сада, музыкального и физкультурного залов, кабинетов специалистов;
· спроектировать образовательную среду холлов, лестничных маршей, коридоров;
· формировать благоприятную социальную среду в группах детей, педагогическом и общем трудовом коллективе;
· формировать положительный средовой имидж дошкольной образовательной с использование сайта и официальной страницы учреждения в социальных сетях, ресурсов социальных партнеров.
7. Ожидаемые результаты проекта, продукты.

Ожидаемый результат:
· образовательная среда детского сада имеет единую концептуальную основу;
· разработан бренд дошкольной образовательной организации, включая символику (эмблему, гимн, девиз), миссию детского сада;
· образовательная среда территории детского сада содержательно насыщенна, безопасна, эстетична, позволяет осуществлять образовательную деятельность с детьми раннего и дошкольного возрастов по всем образовательным областям;
…
Продукты проекта:
· концепция проектирования и развития образовательной среды ДОУ;

· паспорта РППС групповых помещений, кабинетов специалистов, музыкального и спортивного залов, территории детского сада;

· публикации статей по результатам участия в научно-практических конференциях.
8. Сроки реализации проекта:

I этап(май-август 2021) — проектировочный
II этап (сентябрь 2021- март 2022) - реализационный
III этап (апрель 2022-май 2022) - аналитический
9. Механизмы реализации проекта:

Использование инструментов маркетинга и Интернет-маркетинга

Мониторинг социальных отношений субъектов образовательной практики на персональном и групповом уровнях методом «СоциомониторингСервис»

10. Анализ ресурсов ОУ:

11. Анализ заинтересованных сторон:

12. Риски проекта.
· образовательная среда детского сада не имеет единой концептуальной основы, является эклектичной;

· создание образовательной среды является финансово затратным, что может повлиять на наполняемость среды и сроки;

· развивающий потенциал образовательной среды недостаточно используется участниками образовательных отношений, прежде всего педагогами.
13. Эффекты проекта.
· МДОУ «Детский сад №84» является узнаваемым и имеет конкурентные преимущества перед другими дошкольными образовательными организациями района и города;

· образовательная среда является привлекательной для детей, вызывает у воспитанников интерес, желание посещать детский сад, использовать созданную среду в свободной игровой, познавательной деятельности, выстраивать социально-коммуникативную деятельность со сверстниками и взрослыми в образовательной среде;

· образовательная среда способствует раскрытию личностного потенциала всех участников образовательных отношений;

· созданная образовательная среда используется для повышения качества реализации основной образовательной программы детского сада, а также для оказания дополнительных образовательных услуг;

· формирование благоприятного социально-психологического климата внутри педагогического и общего трудового коллектива на основе инновационной деятельности по проектированию содержания и построения образовательной среды детского сада;
· повышение участия родителей как равноправных участников образовательных отношений в пополнение и использование развивающего потенциала образовательной среды;
· создана сеть социальных партнеров, которые помогают продвигать образовательную организацию в социальной среде микрорайона, района и города.
14. Критерии, показатели, индикаторы проекта.

15. План мероприятий по реализации проекта.

16. Смета расходов для реализации проекта.

